战巅峰,再书传奇! 万众期待的第30届"五羊杯"全国 象棋冠军邀请赛计划在2023年2月1日开赛,为期五 天。12月30日,赛事新闻发布会在广州文化公园举 <mark>行,介绍了相关安排及配套活动。据悉,赛事已邀请历届全国</mark> <mark>象棋</mark>锦标赛(个人)男子冠军获得者中排名前16位的棋手参 <mark>赛,吕钦、柳大华、郑惟桐等大师均已确认参加。</mark>

荔湾区承诺至少连续举办五届赛事,擦亮"五羊杯"品 牌,确保这一"中国象棋界第一品牌赛"能够保持长久旺盛的 生命力。

追忆往昔心犹澎湃,万众期待复办大赛

第30届"五羊杯"全国象棋冠军邀 请赛由中国象棋协会、羊城晚报社、广 州市体育局、荔湾区人民政府作为联合 主办单位,共建赛事组委会。

新闻发布会上,羊城晚报副社长、 <mark>副总编辑</mark>胡泉一开口就把大家拉回了 <mark>'五羊杯"</mark>的珍贵回忆中:"广州素来有 <mark>'棋城'之称,'五羊杯'盛况,一直是很</mark> 多人心中珍藏的记忆。

胡泉回忆道,41年前,1981年1 月,"五羊杯"全国象棋冠军邀请赛由刚 复刊不久的羊城晚报和新体育杂志社 发起,在广州文化公园诞生,就此开创 中国最高规格、最高门槛的象棋赛事, 被业内誉为"中国象棋界第一品牌 赛"。此后,每年一赛,共举办29届,之 后停办。每届"五羊杯"赛事都吸引众 多市民关注,万人空巷。赛场上群雄争

霸、激烈角逐,文化公园中心台下座无虚 席、聚精会神,还有用粤语抑扬顿挫的唱 棋声和观众阵阵的惊呼声、赞叹声……

一张大棋盘,数不清的经典对局,说 不尽的棋坛轶事,当时的种种盛况,深深 地刻在了市民群众的脑海中,回忆起来 更是令人激情澎湃。这13年来,众多棋 手棋迷都盼望着"五羊杯"的回归。

胡泉表示:"如果说当年的'五羊 杯'见证了广州改革开放带来的巨大变 化,今天,在全民健身战略不断深化的背 景下,它迎来了新的发展契机。借由'五 羊杯'的复办,我们期待传统和未来可以 交融出更多灵感,碰撞出更璀璨的火 花。除了可以在现场领略'唱棋'这种传 统的、人文的气氛,复办的'五羊杯'也一 定会使用各种新的技术手段,让大家共 赴这场国粹盛宴。"

大师云集争霸棋城,超大棋盘焕新亮相

近年来,广州市荔湾区扛起率先建 成"老城市新活力示范区"的使命担 当。重拾"五羊杯"这份珍贵记忆,将这 个优质"IP"重新树立起来,是荔湾区书 写棋城棋文化的实际行动。

从今年年初起,荔湾区委区政府发 起了复办"五羊杯"全国象棋冠军邀请 赛的倡议,与"五羊杯"创建方密切沟 通、大力协调,取得共识,决定举办第 30届"五羊杯"全国象棋冠军邀请赛。 此外,荔湾区人民政府已与中国象棋协 会签订合作协议书,承诺至少连续举办 五届,确保"五羊杯"能够在荔湾、在广 州文化公园长期举办下去,将"五羊杯"

据介绍,为顺利复办"五羊杯",荔 湾区将以四大举措做好筹办工作。

集聚众星。目前,主办方已邀请历 届全国象棋锦标赛(个人)男子冠军获 得者中排名前16名的棋手参赛,吕钦、 柳大华、郑惟桐等大师均已确认参加。 本届赛事将再次成为象棋界的"华山论 剑",诞生一批精彩经典对局。

充实赛程。正赛计划在2023年2 月1日开赛,为期五天。正赛将通过四

个小组进行预赛,采用单循环制,每晚

比赛一轮,共赛三轮;半决赛根据小组

排名进行交叉对阵,胜者进入冠亚军决

赛,负者争夺第三名。 重现经典。本次赛事将继续在历 届比赛的原址——广州文化公园中心 台举办,"五羊杯"的经典标志——超大 棋盘也将焕新亮相。每场赛事的盛况 将通过网络全程直播等多元化方式呈 现.并配以精彩专业的解说,广大棋迷

可免费观赛。 精彩加倍。赛事不仅配套了"我和 五羊杯"网络征文、"我和五羊杯"回忆 展和棋文化展、"一起唤醒五羊杯的记 忆"线上活动、"全球棋文化推广大使" 选拔、"智力大碰撞,全球云对弈"线上 比赛、"万人共绘象棋世界"等六大主题 活动,还致力于在青少年群体中推广普 及棋文化,同步举办"小五羊杯"青少年 象棋大赛。大、小"五羊杯"的优秀选手 有机会同台互动、竞技。



这项由羊城晚报 始创的全国象棋冠 军邀请赛,将于兔年 新春在广州荔湾盛 大开枰



"五羊杯三十芳华"棋文化展览开展

羊城晚报讯 记者詹淑 真、吕航报道:作为第30届 "五羊杯"全国象棋冠军邀请 赛配套活动之一,"五羊杯三 十芳华"棋文化展览12月30 日在广州文化公园开展,共设 三个展厅,带领观众一起重温 有关"五羊杯"的记忆。

走进展厅,首先映入眼帘 的是展览前言,介绍了"五羊 杯"诞生背景、过往比赛盛况 等。展览中,既有历届"五羊

静

杯"现场照片、冠军赛成绩表、 象棋大师介绍、霍英东先生专 访等,也不乏见证历史的实 物,如新中国成立后的第一本 专业刊物《象棋月刊》。该月 刊编辑部就设在广州文化公 园,当时在海内外有极大的影 响力,数十年来有力地推动了 象棋事业的发展。

现场,62岁的罗先生正 专心致志看展。他告诉记 者,自己是资深棋迷,既喜欢

看棋也下棋。"至少80%的 '五羊杯'(对局)我都去看 过。有年寒潮,广州非常冷, 但我还是从晚上7点多一直 看到凌晨一两点钟。"罗先生 至今还能清晰地记起当时热 闹的场景。对于"五羊杯"复 办,他也十分期待春节后能 够再围观几场酣畅淋漓的精 彩棋赛。

据悉,展览免费开放,将 持续至2023年1月14日。

"全勤大师"柳大华谈41年前首届"五羊杯":

顶着寒潮,棋迷观战至深夜

首届"五羊杯"冠军得主 和唯一连续参加了29届"五 羊杯"的选手——象棋特级国 际大师柳大华受邀出席此次赛 事新闻发布会。现场,柳大华 谈到:"我亲历了'五羊杯'所有 的辉煌时刻,对大赛复办期待 已久。在后续的赛事中,我将 全力以赴、赛出水平,努力为棋 迷们奉献精彩的对局。

他表示:"广州是棋文化 底蕴深厚的城市,也被称为

'棋城'。1957年的粤港象棋 赛开创象棋直播的先河,1958 年举办的个人全国象棋赛,都 令我印象非常深刻。"

柳大华最难忘的是1981 年举办的第一届"五羊杯" 他如是描述当时的场景:"第 一天我们就遇到大寒潮,当时 羊城晚报著名体育记者苏少 泉借军大衣给我们穿。一般 来说,象棋下到晚上10点30 分,观众就可以退场了,但我

记得当时的观众对棋局热情 非凡,一直到深夜12点才恋 恋不舍地离去。

作为以往29届"五羊杯" 唯一全勤的棋手,展望即将到 来的第30届赛事,柳大华说: "虽然现在争夺冠军的能力可 能不太够,但是下几盘好棋的 水平还是有的,我愿意为大家 奉上精彩的棋局!"

(马思泳 赵亮晨 李诗静 荔宣)

羊城晚报

图

羊

城晚

报记者

李艺戈

2022年12月31日/星期六/要闻编辑部主编/责编 杨清华/美编 关彩玉/校对

时事 A5

"无钱买鸡蛋,餐餐食海胆"……

传统+创意 让非遗联接现代生活

12月28日,第十八届中国(深圳)国际文 化产业博览交易会在深圳开馆。"非遗"作为 文博会上最具传统的文化项目,是各地展团 不可或缺的一部分。本届文博会专门设置了 非遗·工艺美术·艺术设计馆,工艺美术展区 展示中国传统工艺美术各主要门类产品,博 物馆展区展示文化文物资源开发及创意设计 优秀产品,以及与相关产业融合发展的成果 非遗展区则着重推动中华优秀传统文化创造 性转化和创新性发展。这些展览既有河北省 级非遗项目邢氏刺绣、贵州苗族刺绣等,还有 地市展团的潮州木雕、佛山香云纱、贵州蜡染 制作技艺等。展示传统非遗项目、各地非遗 文旅等内容,推动非遗活态保护、活态传承。



"非遗"美食 传播大鹏文化

深圳大鹏展区内的"让非遗飞起 来"展台,以当下最流行的飞盘为创作 载体,结合非遗文创大赛获奖者吴颖 婷创作的大鹏非遗插画,让18项非物 质遗产项目通过产品的再造设计回归 当下生活。

其中挂在墙上的非遗海胆粽技艺 飞盘引起了记者的关注。"'无钱买鸡 蛋,餐餐食海胆'这是我们祖辈流传下 来的老话,也是表达了我们南澳人与 海胆之间的渊源。"大鹏文体局文化科 王一表示。

几片芒叶、一把泡软的糯米、一条 上好的五花肉、再加一勺黄澄澄的海

胆肉……这种在南澳流传了200年的 特殊粽子制作技术逐渐走入大鹏半岛 寻常百姓家中。在大鹏展区内,南澳 半天云村居民张长妹将海胆粽带到了 文博会。据介绍,2004年,张长妹在 端午佳节时,制作了很多海胆粽赠送 给亲友,亲友品尝后好评不断,甚至提 出购买。在此情形下,张长妹开始将 海胆粽做成一门"生意"。2005年,张 长妹第一次将海胆粽从当地人的家中 搬到了市场上,在没有任何宣传的情 况下,竟然总共卖了2万多条。

此后,在张长妹的带动下,许多餐 馆也陆续加入到售卖海胆粽的行列 中。海胆粽逐渐走出南澳,成为外界 了解南澳的一张美食名片。"我希望将 来南澳海胆粽不光是我们当地的一个 特色,还可以成为我们深圳的特色,未

来能在粤港澳大湾区,甚至全国各地 去推广。"张长妹表示。

文创IP 让非遗文化绽放新活力

记者走进河北展区,映入眼帘的 是一幅30米刺绣长卷。据了解,该作 品是省级非遗项目邢氏刺绣代表性传 承人邢兰芳创作的刺绣版《丝路山水 地图》。这幅作品历时一年多创作完 成,卷长30米、宽50厘米。图中共包 含211个地理坐标,众多古丝路上的 重要城市,描绘了从嘉峪关至天方城 (今沙特阿拉伯麦加城)的辽阔地域范 围。中国的敦煌、乌兹别克斯坦的撒 马尔罕、阿富汗的赫拉特、伊朗的伊斯 法罕、叙利亚的大马士革等在作品中 都有清晰的标注。

参展本届深圳文博会,是刺绣版 《丝路山水地图》首次走出河北,在更 广阔的舞台上进行展示。邢兰芳表 示,希望更多观众通过她的作品了解 河北刺绣,让非遗更好地走向未来。

博会

鹏展

X

此外,在河北展区内,文创产品同 样备受关注。记者看到,有众多具有 代表性的非遗文创产品,系统展现了 河北省非遗丰富的项目资源、深厚的 历史文化、珍贵的价值内涵和精湛的 传承技艺。

其中,廊坊景泰蓝作品《百鸟朝凤 春满园》以瓶腹"百鸟朝凤"为主图造 型,融入现代纹饰元素,是传统工艺与 现代设计的创新结合之作。芦苇画 《青头潜鸭》以白洋淀青头潜鸭为创作 主题,充分展现当地生态保护的显著 成效。这些既有实用功能,也兼具时 尚属性的文创产品,大大提升了非遗 的文化附加值和工艺价值,不仅受到 参展者们的青睐,更是给非遗传承和 发展带来更多可能性。

历史文化遗存

融入现代百姓生活

"山地公园省·多彩贵州风",走进 文博会贵州展馆,记者看到,贵州集中 展示了红色文化、阳明文化、屯堡文 化、数字经济、民族文化、生态文化6 大特色资源和文旅品牌,充分展现贵 州"丰富旅游生态和人文内涵,推动旅 游业高质量发展"的成果。

而作为推动文化传承的民族文化 -非遗工艺,在助力乡村振兴方面 起着十分重要作用。在本届文博会 上,贵州展区为广大市民带来了非物

质文化遗产技艺——蜡染。 "我见到蜡染的第一眼,就觉得民 族风格特别的强烈,再去了解了一下 他们的制作技艺和流程,觉得还蛮神 奇的。"市民张女士向记者介绍道。据 了解,古老的蜡染工艺在贵州民族地 区被保存下来,一直延续着传承。在 贵州省的黄平、丹寨、镇宁及其他一些 民族地区,兄弟民族妇女都是点制蜡 花的能手。且蜡染生产绝大多数工序 是手工操作,到目前为止,仍然无法用 机械化、自动化来代替。

本届文博会贵州展览馆用上千件 具有鲜明地域特色和创新色彩的产品 向大家展示了贵州之美,而前来参会 的市民朋友们也体验了一次视觉上、 味觉上、触觉上的贵州盛宴。

广东省人大常委会 原党组成员、副主任 陈如桂严重违纪违法被开除党籍和公职 心积虑对抗组织审查; 无视中央八

新华社电 日前,经中共中央批 准,中央纪委国家监委对广东省人 大常委会原党组成员、副主任陈如 桂严重违纪违法问题进行了立案审 查调查。

经查,陈如桂丧失理想信念,背 弃初心使命,对党不忠诚不老实,处

项规定精神,违规收受礼金,违规借 用管理和服务对象住房,接受可能 影响公正执行公务的宴请;不按规 定报告个人有关事项,违规帮助亲 属调整职务;权力观扭曲,利用职权 和职务上的影响帮助亲属承揽工

程、吸收存款谋取利益,搞权色、钱 色交易;践踏纪法底线,与不法商人 沆瀣一气,大搞政商勾连,隐身幕后 收钱敛财,利用职务便利为他人在 企业经营、项目推进等方面谋利,并 非法收受巨额财物。

陈如桂严重违反党的政治纪律、

组织纪律、廉洁纪律和生活纪律,构成 严重职务违法并涉嫌受贿犯罪,且在 党的十八大后不收敛、不收手,性质严 重,影响恶劣,应予严肃处理。依据 《中国共产党纪律处分条例》《中华人 民共和国监察法》《中华人民共和国公 职人员政务处分法》等有关规定,经中

央纪委常委会会议研究并报中共中央 批准,决定给予陈如桂开除党籍处分; 由国家监委给予其开除公职处分;终 止其广东省第十三次党代会代表资 格;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯 罪问题移送检察机关依法审查起诉, 所涉财物一并移送。

(上接 A3)

习近平强调,当前,世界又一次站在历 史的十字路口。是重拾冷战思维,挑动分 裂对立、集团对抗,还是从人类共同福祉出 发 践行亚等万尊 合作共赢 这两种取向 考验大国政治家的智慧,也考验全人类的 理性。事实反复证明,围堵打压不得人心, 制裁干涉注定失败。中方愿同俄方以及全 世界所有反对霸权主义和强权政治的进步 力量一道,反对任何单边主义、保护主义、 霸凌行径,坚定捍卫两国主权、安全、发展 利益和国际公平正义。双方要在国际事务 中密切协调配合,维护联合国权威和国际 法地位,维护真正的多边主义,在维护全球 粮食安全、能源安全等问题上体现大国担 当,发挥表率作用。双方要继续推动上海 合作组织各方增进团结互信,在涉及彼此 核心利益问题上加大相互支持,携手抵御 外部势力干涉破坏。金砖国家合作亮点纷 呈,充分展现了金砖的吸引力和光明前 景。中方愿同俄方共同积极推进金砖国家 扩员,壮大金砖国家力量,维护新兴市场国 家和发展中国家共同利益。

普京表示,很高兴延续两国良好传统, 在新年将至之际同习近平主席举行视频会 晤,共同总结今年俄中关系发展成果,规划 明年双边合作蓝图。我愿再次代表全体俄 罗斯人民热烈祝贺中国共产党第二十次全 国代表大会成功召开,热烈祝贺习近平主 席连任中共中央总书记。在习近平总书记 英明领导下,中国经济社会各领域发展将 不断取得新成就,中国国际地位和影响力 将进一步提升。当前复杂严峻国际形势 下,俄中关系保持了良好发展势头,能源、 农业、交通、基础设施、体育、人文等领域合 作稳步推进,俄中关系的坚韧性、成熟性 稳定性进一步增强,俄中战略协作的重要 意义更加凸显,堪称二十一世纪大国关系 典范。俄方坚定支持中方在台湾问题上的 立场,坚定恪守一个中国原则。俄方期待 同中方密切交往接触,积极推进各领域合 作。相信随着中国优化调整新冠疫情防控 政策,两国人员交往和人文交流将持续加 强。俄方赞赏中方在国际事务中秉持的客 观公正立场,高度评价中方作为金砖国家 主席国所做工作,愿同中方继续在联合国、 上海合作组织、金砖国家、二十国集团等多 边舞台密切协作,共同推动建立更加公正 合理的国际秩序,捍卫各自正当利益,为维 护国际公平正义共同作出努力。

两国元首就乌克兰危机交换意见。 习近平强调,中方注意到俄方表示从未拒绝 以外交谈判方式解决冲突,对此表示赞赏。 和谈之路不会一帆风顺,但只要不放弃努 力,和平前景就始终存在。中方将继续秉持 客观公正立场,推动国际社会形成合力,为 和平解决乌克兰危机发挥建设性作用。

两国元首还互致新年问候,祝愿中俄 两国人民新年快乐,祝愿彼此国家发展事 业取得更多新成就。

王毅、何立峰等参加活动。